ZADANIE: ZNAJDZ BEAD W PONIZSZYM ROZUMOWANIU

Opor linii przesylowej wynosi R, moc generatora P. Gdy przesylamy ta linia energi¢
elektryczna do innego miasta, to uzywamy wysokiego napigcia U, tak by straty mocy na linii
przesytowej byly niewielkie. Ze wzoru na moc P=UI wynika I =P/U. Wiemy, ze gdy
podwyzszamy napigcie uzywajac transformatora to nat¢zenie pradu musi zmalec i straty mocy
nalinii

P_= RI? = R(PIU)?

Maleja odwrotnie proporcjonalnie do kwadratu napigcia.
Ale z drugiej strony mozemy powiedzie¢, ze z prawa Ohma wynika, iz nat¢zenie pradu ro$nie
proporcjonalnie do przytozonego napigcia: U =RI  Jesli prawdziwe sa rOwnania:

P=UlI=RI?=U%R

to dlaczego patrzymy tylko na P =R 1% i méwimy o obnizaniu natgzenia przez podnoszenie
napigcia. Rownie dobrze moglibySmy korzystajac z P = U?R twierdzié, ze straty mocy begda
wigksze. Inacze] mowiac: Jesli przy zastosowaniu transformatora obowiazuje UI = const. (bo
jest to prawo zachowania energii) a zdrugigj strony U/l = const (jak mowi prawo Ohma) to
jak w ogole mozna co§ zmienia¢? Napigcie i natgzenie sa przez te rdwnania wyznaczone
jednoznacznie!



